

# 疾病防控周刊

医药卫生报

2011年11月24日 星期四 第37期  
电子邮箱:yywsbs@163.com 网站:www.yywsb.com

每周四出版

关注疾控 促进健康

## 继续打好防艾攻坚战和持久战

国务院防治艾滋病工作委员会全体会议提出,今后5年把高危人群有效干预措施覆盖率提高到90%以上

中共中央政治局常委、国务院副总理、国务院防治艾滋病工作委员会主任李克强11月18日主持召开国务院防治艾滋病工作委员会全体会议。他强调,要坚持依法、科学、全面、有序防治艾滋病,更多关心关爱艾滋病病人,采取更加主动有力的措施,继续打好这场攻坚战和持久战。

会议听取了卫生部关于当前我国防治艾滋病工作情况及下一阶段工作的汇报,审议通过了《中国遏制与防治艾滋病行动计划(2011—2015年)》。会议认为,经过多年努力,我国艾滋病防控取得显著成效,但当前艾滋

病传播形势仍然严峻,防治工作仍然艰巨。

李克强在讲话中说,防控艾滋病关系人民群众切身利益,关系国家长治久安,也是政府创新社会管理、履行公共卫生服务职责的具体行动。打好防治艾滋病攻坚战,一要健全防控网络,扩大防控覆盖面,今后5年,把高危人群有效干预措施覆盖率提高到90%以上;所有县级以上(包括县级)医院都能够主动提供检测咨询服务。高流行地区的基层医疗卫生机构也要完备检测手段,将艾滋病检测纳入住院和门诊的常规检查。同时,对从

事艾滋病防治工作的民间组织,政府要给予经费和条件等方面的支持,以更好地发挥它们的独特作用。二要在全面落实“四免一关怀”政策的基础上,着力提高艾滋病病人的医疗救治水平,对机会性感染病人的治疗费用通过医疗救助予以解决,以降低病死率。三要保证一线药物的供应,加快攻关步伐,抓紧研制质优价廉的二线药物。同时,各地要提高艾滋病病人的生活救助、权益保护水平,将符合条件的病人纳入最低生活保障体系,切实消除在就医、就业、入学等方面对他们的歧视,这是抚慰艾滋病

病人心理创伤最有效的良药。

李克强说,各地区和有关部门要把防治艾滋病与深化医改结合起来,纳入改革规划,加大经费投入,加强基层防治艾滋病能力建设,对在防治一线的工作人员给予岗位特殊支持,发挥好

公立医院防治艾滋病的优势,提高治疗的可及性和水平,努力实现到2015年艾滋病新发感染数比2010年明显减少、艾滋病病死率明显下降,确保遏制与防治艾滋病行动计划顺利实施。

(据《健康报》)

### 头条视点 郑州市第三人民医院

郑州市第三人民医院是一所集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型综合医院。2008年被命名为河南省第一慈善医院。医院以肿瘤医学科、骨科医学部、血管科、神经内科、耳鼻喉科等一大批河南省临床特色专科及护理重点专科为支撑,诊治技术始终处于全省领先地位。

咨询电话:0371-66962524



防治直通车

四方宾客聚方城

健身运动迎农运

## 有感于疾病“低龄化”

□张晓华

如今,很多慢性非传染性疾病都有“低龄化”的趋势——糖尿病、高血压、心脏病,甚至还有精神病等。

卫生部部长陈竺曾经不止一次地指出:“健康须以预防为主。”各种疾病向年轻人群的逐步靠近,说明了我国疾病预防的关口应该更向前移。然而,卫生部门的发力、加力,就能控制疾病低龄化趋势吗?不,还远远不够。

慢性非传染性疾病多属于生活方式病。看看年轻人耳濡目染的都是什么吧!

有多少年轻人不喜好快餐食品、电脑游戏?只需舒服地躺着、坐着,就能尝试各种刺激、体验各种娱乐。电子产品泛滥,直接关系到运动量的缩减。

有多少年轻人不喜好快餐食品、高热量零食?哪里有商业,哪里就有快餐店的身影。油炸食品、碳酸饮料,肥硕着年轻的肠胃,生产着过量的脂肪。

能选择一种少吐多动的新生活吗?很难。翻开时尚杂志,编辑正在极力向人们推荐新上市的数码产品;打开电视,广告里的摩登女郎正在推销汽车和美食;走进电影院,好莱坞的帅哥正在操控着机器人进行拳击比赛……这些,都在潜移默化中影响着人们的生活方式。

至于被广而告之的“健康产品”,很多其实只是打着健康旗号的商品。甚至可以说,那些宣称你只需喝了它就可以获得健康的“健康产品”,恰恰是不健康的产品。

真正的健康产品,需要全社会来共同生产。那就是,把健康理念融合到时尚中,融合到影视产品、衣食住行中,融合到人们生活的点滴中。

### ·健康杂谈·

读者朋友:

本报《疾病防控周刊》特开辟“健康杂谈”栏目,就百姓最关心的疾病预防控制问题展开讨论,现特向您邀约稿件。我们期待读者朋友就自己所关心的疾病预防控制、公共卫生、健康教育等问题各抒己见、交流经验、踊跃来稿。我们也欢迎读者朋友将自己的疾病预防和治疗心得,通过这一平台与更多的读者朋友交流和分享。

来稿请投:yywsb@yahoo.cn 邮政编码:450003 《医药卫生报》编辑部  
来信请寄:郑州市纬五路47号院2号楼504室  
医药卫生报社 苹果(收)

### 致读者



今年11月16日是第十个“世界慢性阻塞性肺疾病日”,三门峡市疾病预防控制中心工作人员在市区街头开展预防慢性阻塞性肺疾病的宣传、义诊、咨询活动,让广大群众更全面地认识慢性阻塞性肺疾病,做到早发现、早治疗。侯青峰/摄

## 健康宣传走上街头

## 郑州市第三人民医院诚聘

郑州市第三人民医院,始建于1905年,原名为华美医院,2008年冠名河南省第一慈善医院,是省、市、区医保定点医院,新农合定点医院,铁路医保定点医院。该院现设置床位833张,有职工1300余人,是集教学、科研、临床、防保为一体的大型综合医院。因发展需要,该院现面向社会公开招聘以下专业人才:

一、专业:儿科 性别:不限 学历:硕士以上 人数:5人

二、专业:重症监护室 性别:不限 学历:硕士以上 人数:3人

三、专业:神经康复专业 1.康复 学历:大专以上 2.生物医学 3.运动康复 (OT,PT) 学历:硕士研究生以上,英语口语好 性别:不限 人数:20人,有工作经验者优先

四、专业:心血管内科 性别:男 学历:硕士以上 人数:1人

五、专业:呼吸内科 性别:不限 学历:硕士以上 人数:2人

六、专业:影像诊断 性别:不限 学历:硕士以上 人数:2人

七、专业:急救外科 性别:男性 学历:本科以上 人数:5人

八、专业:放射治疗 性别:不限 学历:本科以上 人数:2~3人

有意者请将本人简历、毕业证、职称证、执业证及相关证件复印件发送至电子邮箱:sanyuanrsk@126.com。  
咨询电话:(0371)66905278 6967740  
联系人:陈科长 张老师

## 百位专家投身慢性病管理行动

11月20日,由100多位心内、神内、内分泌、老年、全科医学等多学科权威专家共同参与的“更健康——中国健康促进基金会慢性病管理专项行动”在北京启动。

据介绍,中国健康促进基金会成立了以高润霖、胡大一、李小鹰、马长生、王拥军、母义明、杜雪平等128位专家组成的慢性病管理专项行动专家委员会,将依照

“以点带面、以大带小、以医带患、以简代繁、以快带慢、以网互联、从我做起、全程管理”的基本方针,加强各学科交流,带动各领域医师规范化治疗管理。该行动包括搭建慢性病管理网,开展教育、科研及慢性病管理,定期组织在线交流;组织大医院、小医院或社区之间的互动;编写系列相关读物等。(杨杨)

河南省疾病预防控制中心专家在濮阳调研预防接种门诊规范化建设工作 吴迪/摄

## 濮阳 规范建设接种门诊 着力保证接种安全

本报记者 刘旸 通讯员 吴迪



疫苗和冷链管理、儿童免疫规划信息化管理等。这次培训还重点加强了急性弛缓性麻痹和麻疹相关知识的培训。

据了解,这次培训的对象为全市各级预防接种单位的工作人员。培训内容涵盖免疫规划相关法律法规、操作规范与服务管理、

本次培训进一步增强了各级预防接种单位工作人员的业务技能和责任意识,为全市免疫规划工作的顺利进行提供了有力保障。

## 鹤壁开展免疫规划业务培训

本报讯 (记者 高志勇

通讯员 秦献普)日前,鹤壁市卫生局在全市范围内开展免疫规划业务培训工作。

据了解,这次培训的对象为全市各级预防接种单位的工作人员。培训内容涵盖免疫规划相关法律法规、操作规范与服务管理、

## 开封市控烟协会抽查禁烟情况

本报讯 (记者 李季)近

日,开封市控烟协会联合开封市卫生局、市疾病预防控制中心组成督导组,对各成员单位禁烟标识设置情况、控烟人员的配备情况等内容进行了随机

抽查,以督促各成员单位切实履行职责,做好禁烟工作。

抽查结果显示,各成员单位都能按照控烟协会的要求开展各项工作,控烟效果良好。

## 温县召开妇幼卫生知识培训会

本报讯 (记者 王正勋)

近日,焦作市温县妇幼保健院组织召开全县乡村医生妇幼卫生知识培训会,全县近300名乡村医生接受了培训。

在培训会上,温县妇幼保健院的专家们分别就孕(产)期保健、儿童保健、重大妇幼公共卫生项目的实施等内容,进行了详细、生动的讲解。为保证培训效果,培训会采取会前、会后均考试的办法,对学员进行了知识测试。测试结果显示,学员们都能认真听讲,掌握了培训内容,培训达到了预期效果。

## 洛阳市启动“无烟家庭记者行”活动

本报讯 (记者 刘永胜

通讯员 刘海英)“我要告诉你,因为我爱你!”最近,洛阳市启动“无烟家庭记者行”活动。医药卫生报社和洛阳日报社、洛阳电视台等多家媒体,将以洛阳市控烟示范社区中开展创建“无烟家庭”活动,同时借助“无烟家庭”带动创建“无烟社区”活动,取得了良好的控烟效果。

## 洛阳市无烟家庭指导手册发行仪式

### 洛阳市无烟家庭记者行启动仪式



记者们接过“无烟家庭”报道聘书 刘永胜 刘海英/摄

责任编辑 苹果 文字编辑 杨小沛 版式 李云

本报讯 (记者 吴玉玺 王正勋 通讯员 杨利锋)日前,记者从禹州市卫生局了解到,禹州市今年扎实推进基本公共卫生服务工作,取得良好效果。

据介绍,禹州市近期对全市22家乡镇卫生院和4家社区卫生服务中心基本公共卫生服务项目的开展情况进行了考核,考核结果均达到合格以上。从今年4月起,禹州市对辖区内35~59岁的农村妇女开展了乳腺癌筛查工作。目前,已有2074名适龄妇女接受筛查,提前完成了上级下达的任务。



## 孟津县 三级联动防控“脊灰”

本报讯 (记者 刘永胜  
通讯员 温书灿)排查往返于新疆维吾尔自治区的人员207人,学校247所,学生、教职工共73685人——这是在近期脊髓灰质炎防控工作中,孟津县疾病预防控制系统联合行动取

得的成果。

按照脊髓灰质炎防控工作的要求,孟津县卫生局调动县、乡、村三级疾病预防控制系统工作人员,对赴新疆维吾尔自治区务工、经商及旅游人员,赴巴基斯坦、阿富

汗等国的返回人员进行脊髓灰质炎排查;对15岁以下的在校学生以及学龄前儿童进行疫苗接种情况调查;对未全程接种脊髓灰质炎疫苗的人员给予补种,确保无免疫空白人员。

## 洛阳市 健康生活工具包送居民

本报讯 (记者 刘永胜  
通讯员 梁秀梅)近日,洛阳市疾病预防控制系统向全市5个

区卫生局和25家社区卫生服务中心发放健康生活工具包,共计5600套。健康生活工具包内有限

盐勺、腰围尺等工具。这些健康生活工具包将由各医疗卫生单位陆续发放到社区居民手中。

基本公共卫生服务工作  
禹州市扎实推进